
Leitfaden: WLAN-Verbindung 
(im WLAN „hamburg-schule“) 

 

 

Kontakt für Rückfragen: LIDT 1 

Eine Netzwerkverbindung mit dem „Hamburg-Schule-
WLAN“ über ein Endgerät mit Windows11 herstellen 
 

Inhalt 
Einleitung: ........................................................................................................................................................................2 

Schritt 1: Überprüfung und Import des Zertifikats ..........................................................................................................3 

Schritt 2: Bisherige Konfiguration für hamburg-schule entfernen ..................................................................................9 

Schritt 3: Neueinrichtung von hamburg-schule mit dem richtigen Zertifikat .............................................................. 11 

 
 
 

  

Stand 02/2025  



Leitfaden: WLAN-Verbindung 
(im WLAN „hamburg-schule“) 

 

 

 

2 

Einleitung: 
Mitarbeitende des LIs erleben häufiger Probleme bei einer Verbindung mit dem WLAN hamburg-schule auf 
Endgeräten mit Windows 11. Verbindungen sind teils nicht möglich, oder sie sind unzuverlässig. Die fol-
gende Anleitung bietet eine funktionierende Lösung in drei Schritten. Aufgrund der Größe der Bildschirmfo-
tos empfiehlt sich Arbeit mit einem .pdf und nicht mit einem Ausdruck. Fehlende Windows-Updates können 
zum Teil eine Verbindung mit WLAN „hamburg-schule“ unmöglich machen, auch mit dieser Einleitung. Ach-
ten Sie darauf, dass Ihr Arbeitsgerät alle neuen Windows Updates erhalten hat bevor sie fortfahren. 
 
Das Problem in Kürze: 
Die Verbindung mit WLAN „hamburg-schule“ erfordert ein bestimmtes Zertifikat. Dieses muss zwingend 
vom Betriebssystem für einen Verbindungsaufbau benutzt werden. Bei einer automatischen Erkennung von 
WLAN „hamburg-schule“ durch Windows ist dies teilweise nicht der Fall. 
 
Die Lösung: 

o Schritt 1 überprüft, ob das Zertifikat bereits installiert ist. Wenn nicht, dann beschreibt der Schritt 

wie das Zertifikat bezogen und installiert wird. 

o Schritt 2 entfernt die bisherige Konfiguration für WLAN „hamburg-schule“, wenn vorhanden. 

o Schritt 3 erstellt manuell eine neue Konfiguration für WLAN „hamburg-schule“, die immer das kor-

rekte Zertifikat benutzt. 

Die drei Schritte sind durch Bildschirmfotos illustriert. Die Dialogboxen stammen aus Windows 11 und ent-
sprechen den Dienstgeräten der BSB. Eine Einrichtung für LI Geräte mit Windows 10 wird perspektivisch in 
einem anderen Leitfaden beschrieben. 
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Schritt 1: Überprüfung und Import des Zertifikats 
 
Zuerst schauen wir, ob das erforderliche Zertifikat bereits installiert wurde. Über die Suche unten in der 
Taskleiste geben wir „Computerzertifikate“ ein und wählen dann „Computerzertifikate verwalten“ aus. 
 

 
 

 
 
Es öffnet sich der Zertifikatmanager: 

 
 
Wählen Sie auf der linken Seite den Punkt „Vertrauenswürdige Stammzertifizierungsstellen“ und den Un-
terpunkt „Zertifikate“: 

 
 
Hier werden nun eine ganze Reihe bereits installierter Zertifikate dargestellt (hier im Bildschirmfoto ausge-
blendet). Sie suchen alphabetisch nach diesem Zertifikat: „T-TeleSec GlobalRoot Class 2“. 
Ist es bereits installiert? Dann geht es weiter in → Schritt 2. 
Ist es noch nicht installiert? Dann geht es hier weiter: Zuerst laden wir das Zertifikat herunter. 
Lassen Sie das Dialogfenster „Zertifikate“ auf, öffnen Sie ihren Browser und gehen Sie auf https://corpo-
rate-pki.telekom.de/en/GlobalRootClass2.html. 
Klicken Sie auf den rot umrandeten Link bei „CA certificate "T-TeleSec GlobalRoot Class 2"“ und laden sie 
das Zertifikat an einen Ort, den Sie leicht wiederfinden, etwa den Desktop oder das Downloadverzeichnis. 

https://corporate-pki.telekom.de/en/GlobalRootClass2.html
https://corporate-pki.telekom.de/en/GlobalRootClass2.html
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Sollte beim Abspeichern des Zertifikates eine Sicherheitsmeldung erscheinen, dann bestätigen Sie Ihre Ent-
scheidung an dieser Stelle und wählen Sie „Beibehalten“.  
 

 
 
Sie sollten nun diese Datei haben: 

 
 
An dieser Stelle müssen Sie nun Ihre Internetverbindung trennen und das Dialogfenster mit den vorhande-
nen Zertifikaten schließen. Achten Sie darauf, dass Sie nicht mit der Dockingstation oder einem anderen 
WLAN-Netz verbunden sind! 
 
Öffnen Sie nun bitte wie vorhin auf Seite 3 beschrieben nochmal das Dialogfenster mit den installierten Zer-
tifikaten. Wählen Sie auf der linken Seite den Punkt „Vertrauenswürdige Stammzertifizierungsstellen“ und 
den Unterpunkt „Zertifikate“. Das stellt sicher, dass Sie das Zertifikat im korrekten Unterordner installieren. 
Wählen Sie dort „Aktion -> Alle Aufgaben -> Importieren…“: 
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In der ersten Dialogbox wird auf Ihrem Dienstrechner nur die Option „Aktueller Benutzer“ angewählt sein. 
Sie können hier nichts verändern und klicken auf „Weiter“. 
 

 
 



Leitfaden: WLAN-Verbindung 
(im WLAN „hamburg-schule“) 

 

 

 

6 

Im nächsten Schritt wählen Sie mit „Durchsuchen“ das zuvor heruntergeladene Zertifikat (Gobal-
Root_Class_2.crt) aus, dann bestätigen Sie mit „Weiter“: 
 

   
 
Abhängig vom abgespeicherten Ort der Datei wird ihr Verzeichnispfad etwas anders aussehen. 
In der nächsten Dialogbox vergewissern Sie sich, dass der korrekte Ort für das Zertifikat ausgewählt ist. Kli-
cken Sie dann auf „Weiter“. 
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Wir schließen jetzt die Installation des Zertifikats und damit Schritt 1 mit „Fertig stellen“ ab: 
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Schritt 2: Bisherige Konfiguration für das WLAN „hamburg-
schule“ entfernen 
 
Es ist gut möglich, dass Sie bereits eine bestehende Konfiguration für das WLAN „hamburg-schule“ im Sys-
tem haben. Diese muss, so vorhanden, gelöscht werden bevor wir in Schritt 3 eine neue Konfiguration anle-
gen. 
Gehen Sie jetzt über ihr Programmverzeichnis (das Windows Icon unten in der Taskbar) zu „Einstellungen“. 
Sollte es nicht angeheftet sein, so können Sie danach suchen: 
 

 
 
Wählen Sie den Punkt „Netzwerk und Internet“ und dort den Punkt „WLAN“ 
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Hier wählen Sie „Bekannte Netzwerke verwalten“: 
 

 
 
Ist bereits eine Konfiguration für das WLAN „hamburg-schule“ hinterlegt? Dann löschen Sie diese, indem 
Sie „Nicht speichern“ klicken. 
 
Wenn nicht, dann sind Sie jetzt bereits fertig mit Schritt 2. 
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Schritt 3: Neueinrichtung des WLAN „hamburg-schule“ mit 
dem richtigen Zertifikat 
 
Schritt 3 richtet das WLAN „hamburg-schule“ neu ein. 
 
Öffnen Sie die Systemsteuerung, indem sie in der Suchmaske in der Taskleiste „Systemsteuerung“ eingeben 
und diese dann in der Suchtmaske öffnen.  
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In der Systemsteuerung wählen Sie „Netzwerk und Internet“: 
 

 
 
 
 
 
 
 
Hier wählen Sie nun „Netzwerkstatus und -aufgaben anzeigen“: 
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Im Netzwerk- und Freigabecenter wählen Sie „Neue Verbindung oder neues Netzwerk einrichten“: 
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Hier wählen Sie „Manuell mit einem Drahtlosnetzwerk verbinden“: 
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Jetzt geben Sie die ersten Daten für das WLAN „hamburg-schule“ ein: 
 

 
 
Netzwerkname: hamburg-schule 
Sicherheitstyp: WPA2-Enterprise 
Verschlüsselungstyp: AES 
 
Sie können den Haken bei „Diese Verbindung automatisch starten setzten“, wenn sich Ihr Gerät immer au-
tomatisch mit dem WLAN „hamburg-schule“ verbinden soll. Dies kann später jederzeit geändert werden. 
 
Klicken Sie dann auf „Weiter“. 
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Sie müssen an dem WLAN „hamburg-schule“ noch ein paar andere Einstellungen vornehmen, daher klicken 
Sie nun auf „Verbindungseinstellungen ändern“. 
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Wählen Sie oben im Dialog „Eigenschaften für Drahtlosnetzwerk hamburg-schule“ den Kartei-
kartenreiter „Sicherheit“. Nehmen Sie dann die Einstellungen gemäß des Bildschirmfotos vor. Der Sicher-
heitstyp und der Verschlüsselungstyp sollten bereits richtig eingestellt sein. Als Authentifizierung wählen 
Sie „Microsoft: Geschütztes EAP (PEAP). Achten sie auf den Haken bei „Für diese Verbindung eigene Anmel-
deinformationen für jede Anmeldung speichern“. Klicken Sie dann auf „Einstellungen“.  
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Es öffnet sich ein weiteres Fenster: „Eigenschaften für geschütztes EAP“: 
 

  
 
Achten Sie darauf, dass sie alle Haken gemäß des Bildschirmfotos setzen. Bei den “Vertrauenswürdigen 
Stammzertifikatsstellen“ gehen Sie so lange durch die Liste von Zertifikaten (hier weitgehend ausgeblen-
det), bis Sie das Zertifikat „T-TeleSec GlobalRoot Class 2“ gefunden haben. Setzten Sie den Haken. Als Au-
thentifizierungsmethode wählen Sie „Gesichertes Kennwort (EAP-MSCHAP v2)“. Dann bestätigen Sie mit 
OK. 
 
Das Fenster schließt sich und Sie befinden sich wieder auf „Eigenschaften für Drahtlosnetzwerk hamburg-
schule“. Hier klicken Sie nun auf „Erweiterte Einstellungen“. 
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Es öffnet sich das Dialogfenster „Erweiterte Einstellungen“. Wählen Sie den Karteikartenreiter „802.1X-Ein-
stellungen“, aktivieren sie den Haken bei „Authentifizierungsmodus abgeben“, wählen Sie „Benut-
zerauthentifizierung“ und klicken Sie auf „Anmeldeinformationen speichern“. Im Dialogfenster geben Sie 
nun ihren Benutzernamen und das Passwort für das WLAN „hamburg-schule“ ein und bestätigen Sie dann 
mit OK.  Sie können dann alle Fenster schließen, das WLAN „hamburg-schule“ ist jetzt konfiguriert. 
 



Leitfaden: WLAN-Verbindung 
(im WLAN „hamburg-schule“) 

 

 

 

20  
 
Starten Sie Windows nun einmal neu und verbinden Sie sich dann mit WLAN dem WLAN „hamburg-schule“. 
 


